

新品闪耀 技术领航 上百家南安石企亮相厦门石材展

16日,第二十五届中国厦门国际石材展览会(以下简称“厦门石材展”)在厦门国际会展中心拉开帷幕。这场以“共享石界新生生态”为愿景的全球行业盛会,汇聚了40个国家和地区的逾300家国际展商,覆盖了从矿山开采到终端服务的全产业链,成为石材产业的风向标。

在这场行业盛会上,南安石材无疑是引领时尚的弄潮儿。上百家南企拿出了各自的“绝活儿”,或独家首发,或首创工艺,或创新经营理念……吸引了国内外的客商们围观驻足,为南安石材产业新一年的发展注入了强劲动力。

本报记者 蔡静琦 文/图



第二十五届厦门石材展人头攒动。

石企争锋 将东方美学与现代设计融合

和往年一样,本次展会的主展馆的C位,基本被南安龙头企业占据。作为出海势头最强劲的石材行业“老大哥”,英良集团的展位人头攒动,其中大半是外国客商,热闹非凡。

英良集团延续去年的“繁花”主题,在C位主展馆打造了三座风格迥异的展馆,这三座展馆成为本届展会最具话题性的展区之一。其“笙花”展厅以巴西主宾国的绚丽石材为基底,引入汉族古老乐器“笙”,通过光影与音律交织出“一路笙花”的诗意画卷。

“岿然独存”空间,展现出石材的先锋设计魅力。记者了解到,这是知名设计师王瑞安以它螺形态重塑空间记忆,独特的创意令人眼前一亮。通过切割、雕刻等精湛工艺,石材被转化为具有科技感的艺术装置,冰冷的石头仿佛被赋予了生命,充满了未来感。

此外,由知名设计师琚宾操刀的“以石观园”主题空间,将传统东方美学与现代设计完美融合。镜面石材与动态几何雕塑相互映衬,趣味横生。此外,其空间布局别具一格,让石材成为情感表达的独特载体,散发着深邃的人文气息。

首次跻身主展馆的弘一石业,以“佛无相”为理念,打造了一个禅意空间。红洞石与镜面材料的碰撞,营造出“佛光普照”的光影效果,斜切拱门与螺旋雕塑暗示着“向心

而升”的精神境界。墙体上镌刻的弘一法师诗句“无尽奇珍供世眼,一轮圆月耀天心”,将石材的天然纹理与人文哲思融为一体。

作为南安再生石的龙头企业,鹏翔再生石自主研发的石英奢石超大板也在展会期间首次亮相。通体透亮的材质在光影下泛着温润光泽,硬度高达莫氏9级,可承受厨房台面、浴室台面等高频使用场景的磨损。更令人惊艳的是,超大板通过无缝拼接技术实现一体化效果,搭配哑光、亮光、仿古等多种工艺面,触感细腻如天然玉石。

近年来专注于新材料研发的老牌石企东星集团,在本次展会上也表现出色。其阶梯式的水磨石楼梯,吸引了众多时尚博主和行业达人前来打卡。东星集团总经理蔡小郭表示:“今年我们将超薄系列的再生人造石作为主打产品。传统的2.0cm厚度的产品,无法进入海外市场。经过这几年的经验总结以及与高校的合作,现在我们1.0cm厚度的产品,基本能达到2.0cm厚度产品的性能。”

而在华辉股份的展厅内,多组由石材切割而成、代表沙特符号的图样,镶嵌在展馆入户大堂的正中间。这一独特的设计,仿佛在向世界宣告着华辉股份出海的坚定决心,充满了力量与信心。

线锯跨界 将南安制造推向产业链更高处

展会现场,线锯技术仍是最受关注的焦点之一——30余家线锯品牌集体亮相,展区规模较去年扩大近一倍,切割品类从传统大理石扩展至奢石、花岗岩、玉石等超硬材料,掀起一场“向硬出发”的技术革新浪潮。南安本土企业新坤峰线锯更是在开展首日签下珠宝加工企业订单,为行业跨界应用写下生动注脚。

“过去线锯主要用于大理石,现在奢石、玉石甚至工业陶瓷都能切。”现场一位石材专业参观者表示,今年70%的展商推出了适配超硬材料的解决方案,听说部分企业订单已排至2026年,这也让他坚定了下单线锯的决定。

“线锯正在重新定义‘切割’的边界。”中国石材协会秘书长孙卫星指出,过去国内石材生产,普遍依靠国外技术,而线锯的诞生,无疑颠覆了石材的切割方式,线锯设备出材率高,这直接推动了印度、土耳其、意大利等石材强国的采购热潮。

展会现场,记者发现,在这30余家展商中,既有水南机械、华大科技这些深耕石材数十载的“老将”,更汇聚了数家制造业上市公司。有业内人士表示,当上市公司带着资本加持的精密研发中心入场,线锯

赛场已从石材切割扩展到超硬材料的“巅峰对决”。

在金刚石线锯“能切一切好一切精”的技术跃迁中,企业的竞争力正从基础功能转向材料极限突破。新坤峰展台前,切割珠宝的设备前聚集了国内外买家。开展首日,它便迎来“开门红”——与鑫福珠宝签订超百万元订单,为其提供玉石精密切割设备。

“我们的设备性能强大,莫氏7级玉石、工业陶瓷甚至碳化硅晶锭都能切割。”现场一位石材专业参观者表示,今年70%的展商推出了适配超硬材料的解决方案,听说部分企业订单已排至2026年,这也让他坚定了下单线锯的决定。

除了新坤峰,还有不少线锯企业也晒出了此次参展的成绩。正如蔡建辉所言:“线锯不是单一工具,而是打开超硬材料万亿市场的钥匙。”从石材到珠宝,从建筑到科技,这场“以硬碰硬”的技术革命,正将中国制造推向产业链更高处。

业内人士指出,2025厦门石材展上,线锯品牌的集体进化,不仅展现了国产装备的技术底气,更揭示了跨界融合的无限可能。当一根金刚石线锯既能雕琢奢石墙面,又能切割珠宝原石,传统行业的边界正在模糊,而中国智造的机遇已然清晰。

资讯

聚焦“3·15”消费者权益 九牧集团产品斩获多项国家级荣誉

本报讯(记者 李杨瑜)在“3·15”国际消费者权益日之际,九牧集团凭借卓越的产品质量和和服务理念,再次获得“全国质量检验稳定合格产品”和“全国产品和服务质量诚信承诺企业”等多项荣誉。据中国质量检验协会调查统计,九牧集团旗下智能马桶、五金、浴室柜、淋浴房、厨衣柜在近三年的产品质量监督抽查和检测中均为合格,树立起卫浴行业品质标杆。

质量是立业之本,强国之基,关乎民生。作为行业龙头示范企业,九牧集团坚持以用户为导向,秉持“世界九牧,质量先行”理念,在行业内率先成立质量技术转化中心,全流程把控产品质量,主导多项国际、国家标准制定,推动行业标准化进程。

2024年7月,九牧集团成为行业首批获电子坐便器国家CCC认证的企业,持续引领行业高质量发展。同年11月,九牧集团旗下多款产品在沸腾质量奖评选中获奖,尤其是九牧X70超静音数智马桶,其综合性能一举夺冠,多项指标远超国标。此前,九牧集团还获得“中国质量提名奖”等多项国家级荣誉,实现了这一国家级奖项中卫浴行业零的突破。

据了解,中国质量检验协会由国家市场监管总局主管,致力于树立中国企业质量诚信标杆。未来,九牧集团将继续坚守“以用户体验为中心”,依托科技创新,夯实高质量发展基础,为经济社会与国家建设贡献更大力量。

银企携手

共探AI赋能装备制造业数字化转型

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 林佳琦)为助力企业把握人工智能发展新机遇,推动企业数字化转型,14日在南安市工信局指导下,南安市装备制造业协会与招商银行南安支行共同举办“银企携手 数智领航——AI赋能企业数字化转型培训活动”。南安市装备制造业协会60家会员企业的80多名企业高管及技术骨干参加,共探数字化转型发展新路径。

会上,市工信局业务科室负责人就泉州及南安相关人工智能和数字化转型惠企政策作解读;招商银行数字金融办业务人员就招商银行数字化转型与AI建设实践作介绍;腾讯云AI领域专家围绕“企业级大模型数字化赋能思考——助力装备制造提质增效”这一主题进行了精彩分享。专家通过横向对比腾讯元宝与其他主流工具的技术特性,现场演示基于DeepSeek大模型的超算融合应用体系,并结合“超算+AI”应用赋能千行百业的实践经验,展示了人工智能技术在工业设计、仿真分析等领域的广泛应用,为企业打开了AI应用的新思路。

此外,金蝶数字化转型专家就金蝶云AI产品解决方案做分享。据悉,金蝶云AI综合了数百万家小微企业的最佳实践,打造了AI经营、AI财务和AI服务等解决方案,能够快速处理业务单据,节省时间并减少错误。同时,金蝶云AI提供高效的财务数据输入、分析和决策支持,确保数据的准确性。

“人工智能和数字化转型是我们当下面临的机遇,是必然趋势,需要企业家创新思维,更需要全员参与,我们要积极拥抱这一变革,不断发展自身的能力,为抢抓未来发展做好准备。”南安市装备制造业协会会长周泗进表示,协会将通过行业平台的搭建,专业知识的传播、交流合作的促进、政策资讯的提供及个性化解决方案的定制,助力企业在转型发展的道路上走得更远、更稳。

在交流互动环节,与会人员与各位专家就人工智能技术的应用前景、实施难点等问题进行了交流探讨。大家纷纷表示,本次活动内容丰富、实用性强,不仅为企业提供了学习交流的平台,也为推动人工智能技术在企业中的广泛应用奠定了坚实基础。

南安市柳城商会

举办消费者权益保护座谈会

本报讯(记者 李杨瑜)日前,南安市柳城商会举办以“网络购物消费者权益保护”为主题的消费者权益保护座谈会。

座谈会上,特邀律师吴南海深入解读了最新消费者权益保护相关法律法规,及其对企业经营的影响。他还分享了处理消费者投诉、提升服务质量的成功案例。此外,与会人员还共同探讨如何建立内部保护自律机制,以提升商会整体信誉。

大家纷纷表示,此次座谈会帮助了他们及时把握行业动态与法规走向,指导大家如何规避经营过程中的法律风险,很有意义。活动中,成员间互相交流经验,为解决自身企业相关问题提供新思路,共同营造健康公平的商业环境,为保障消费者权益及商会发展奠定良好基础。

群峰机械生产线 助力客户实现产能新突破

本报讯(记者 李杨瑜)日前,群峰机械团队为江西客户完成了一条QS系列混凝土制品生产线的安装与调试,并正式投产,为江西基础设施建设提供了坚实的供应保障。

近年来,随着江西省建材需求的持续攀升,当地建材企业纷纷寻求创新变革,以期实现产能突破。在此背景下,该江西客户意识到必须通过自动化技术和设备的引入,才能在减少人力成本的同时,提升生产效率和产能。

经过多轮市场调研与品牌对比,该客户发现群峰机械的混凝土制品生产线在自动化程度、智能化控制、能耗优化及售后服务等方面均处于行业领先地位。最终,客户决定引进群峰QS1300混凝土制品生产线,并配套伺服码垛系统,实现高度自动化生产。

“这一选择不仅显著提升了生产效率,还大幅降低了人力成本和原料损耗,为企业实现产能突破和可持续发展提供了有力支撑。”群峰机械相关负责人表示,此次在江西成功投产的生产线核心设备为群峰QS系列混凝土制品成型机,搭载了群峰机械第三代发明专利伺服振动器,通过高精度动态响应大幅提升激振效率,实现高效低耗生产。设备配备5G物联网模块,可实时远程监控运行状态,智能诊断故障,动态调整参数,显著降低运维成本,其自动化、智能化的生产管理方式,能为企业实现高效生产目标提供技术支撑。

此外,该主机设备通过辅助自动换模系统,可实现模具的快速更换,具备多品类、多规格制品的灵活生产能力,满足客户对建材的多样化需求。依托先进的生产工艺,群峰机械制品拥有优异的密度和耐久性,已广泛应用于江西交通、水利等重点工程项目。现阶段其重点生产的护坡六棱块,具有六边形嵌合特点,结构稳定,抗冲刷,已成为当地岸坡防护工程的首选材料,为江西生态文明建设做出有力贡献。

国网南安市供电公司:

供电服务进田间 助力南安春耕忙



国网南安市供电公司工作人员讲解安全用电知识。

本报讯(记者 周海文 通讯员 傅泓源 文/图)三月春耕急,田间供电忙。眼下正是农业生产的大好时节,国网南安市供电公司积极服务春耕春灌,充分发挥电力支撑保障作用,了解农户用电需求,指导农户科学合理用电,全力确保春耕有序开展,不误农时。

“棚内湿度比较大,电气设备绝缘性能下降,有可能产生异常发热。”近日,在南安市水头镇智能化育秧中心的恒温大棚内,国网南安市供电公司的党员服务队正手持红外测温仪,对电气化智能育秧中心的控制柜进行测温。

农场负责人吕锦全介绍,位于水头镇朴一村的智能育秧中心引进循环运动式育苗设备,配备通风、降温、喷洒药物等智能设施,通过手机可远程控制育苗所需要的温度、光照、水分和养分,依托电气化手段,不仅能有效避开“倒春寒”的风险,让早稻育秧不再“靠天吃饭”,还可以大幅缩短育秧时间,方便管护,节省劳动力,培育出来的秧苗也更适合进行机械化插秧。

“现场从播种到育秧实现了全流程机械化,传统的人工播种一小时大约只能播30盘,而自动播种机一小时能播800盘。”

吕锦全与前来开展安全用电检查的党员服务队员亲切交谈,“自从引入了智能育秧设备后,我们对电力的要求也更高了。电力公司经常来指导我们用电,看着这一株株绿油油的秧苗,我们心里很踏实。”

此外,在春耕生产期间,国网南安市供电公司纪委把监督与保障工作有机结合,通过明察暗访、实地走访等方式,对供电服务质量、故障抢修及时性等情况开展精准监督,确保春耕生产电力供应稳定可靠,让农户们用上“放心电”“满意电”。“春耕生产期间,我们始终聚焦农业生产用电开展常态化监督,确保各项供电服务措施落实到位,为全区农业生产用电安全守好底线。”该公司纪委工作人员介绍。

据了解,南安市是福建重要的早稻生产基地,今年这里的早稻播种面积达到14.87万亩,每年3月中下旬是早稻集中插秧的时间。一直以来,国网南安市供电公司持续深化“电网共建”行动,着力提升乡村电网保障水平。春耕期间,该公司组织人员加强涉农线路设备特巡特护、装设“e取电”共享电源满足春耕春灌需求,走进田间地头走访询问,多措并举保障春耕可靠供电。